
Sonntagsfrage NRW 
Landtagswahl

Stichprobengröße: 1.042
Feldzeit: 06.05-12.05.22

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 

90/Die Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 600 165 173 90 32 68 22 22 315 285 52 91 80 161 137 79
Ungewichtete Basis 694 213 142 115 48 73 25 36 330 364 67 113 99 176 152 87

% % % % % % % % % % % % % % % %

Wahlabsicht

CDU 31 15 75 8 9 20 14 0 35 27 19 27 39 34 27 41
SPD 28 69 8 19 5 11 14 17 27 30 21 18 19 28 35 41

Bundnis 90/Die Gruenen 15 9 3 64 2 6 2 3 12 17 10 16 14 17 16 10
Die Linke 4 1 1 5 3 0 56 7 4 4 13 3 4 3 4 1

AfD 7 2 4 1 77 1 0 8 8 6 7 12 7 7 6 5
FDP 10 1 6 1 2 58 5 9 10 10 24 20 12 6 7 1

Sonstige 5 3 1 3 2 2 9 55 4 6 6 5 4 5 6 1

Gewichtete Basis 1042 231 207 128 58 91 29 52 512 530 168 200 154 236 193 91
Ungewichtete Basis 1042 274 162 142 68 94 31 64 453 589 151 185 168 244 199 95

% % % % % % % % % % % % % % % %

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer 
Meinung nach das wichtigste Thema, um das 
sich Politiker*innen in Nordrhein-Westfalen 
kümmern sollten?

Gesundheitsversorgung 5 7 2 3 2 4 10 13 3 6 7 4 5 4 4 4
Einwanderung und Asylpolitik 5 3 5 1 18 7 5 9 5 5 4 3 5 5 7 6

Kriminalität 5 3 12 0 8 7 4 4 6 4 3 5 7 5 7 1
Wirtschaft 5 2 9 1 7 17 0 5 6 4 7 4 6 3 5 4

Steuern 3 3 1 0 3 5 5 5 3 3 3 8 5 0 1 1
Rente und Altersvorsorge 7 10 6 3 11 8 4 6 7 7 3 2 6 11 13 3

Bildung 4 2 7 9 2 3 0 2 4 5 7 4 5 4 2 4
Familien und Kinderbetreuung 5 5 7 3 0 5 0 6 4 6 3 16 6 1 1 1

Wohnen und Mieten 9 16 4 10 10 7 8 20 10 9 6 10 7 10 9 13
Umwelt- und Klimaschutz 11 7 9 33 2 4 18 9 10 12 12 7 8 13 9 18

Europa und EU 1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 2 1 2 0 0 0
Verkehr und Mobilität 2 1 2 4 0 4 0 0 2 2 5 1 4 0 2 0

Sozialleistungen 3 2 1 4 5 0 5 5 4 2 2 4 4 5 3 1
Verteidigung und Sicherheit 4 6 4 3 3 1 6 2 4 4 3 4 1 6 3 6

Digitalisierung 2 2 3 2 3 2 0 1 2 1 5 2 1 1 1 4
Finanzen und Staatsverschuldung 1 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 2 0 0 3

Schere zwischen Arm und Reich 7 9 4 8 13 8 26 4 7 8 5 7 4 10 10 6
Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 12 12 18 7 11 11 11 6 13 10 5 6 12 13 17 23

Ein anderes Thema 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0
Weiß nicht 10 7 3 6 1 6 0 4 10 10 17 14 10 8 6 2

Was glauben Sie, welche Partei wird die stärkste 
Partei nach der kommenden Landtagswahl in 
Nordrhein-Westfalen?

CDU 40 29 75 31 31 47 50 35 46 34 32 30 40 43 46 53
SPD 27 52 12 35 13 30 19 29 25 29 29 27 24 22 36 27

Bündnis 90/Die Grünen 4 3 1 15 1 1 3 2 4 5 5 4 4 4 5 4
Die Linke 1 0 0 0 2 1 7 2 2 1 2 2 0 1 0 2

AfD 4 1 1 0 23 1 5 3 6 3 7 7 3 4 1 0
FDP 3 2 2 2 1 7 0 0 3 2 5 5 1 3 0 0

Sonstige 1 1 1 2 0 0 3 5 1 2 1 1 3 2 0 0
Weiß nicht 20 12 8 14 28 13 13 24 14 25 21 23 24 22 11 13

Geschlecht AlterWahlverhalten BTW 21
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Gewichtete Basis 1010 228 204 122 58 87 28 51 495 514 160 189 150 231 190 91
Ungewichtete Basis 1014 270 160 138 68 90 30 63 442 572 143 175 165 240 196 95

% % % % % % % % % % % % % % % %

Wenn Sie die/den 
Ministerpräsidentin/Ministerpräsidenten von 
NRW direkt wählen könnten: Wem würden Sie 
Ihre Stimme geben?

Thomas Kutschaty 14 35 5 20 1 17 10 12 13 15 8 10 9 15 23 23
Hendrik Wüst 22 14 60 12 10 28 3 8 26 19 13 19 21 24 24 40

Mona Neubaur 4 3 1 17 3 3 0 6 4 5 8 4 5 5 2 1
Joachim Stamp 3 3 1 3 3 8 0 0 3 3 7 4 3 1 1 2

Carolin Butterwegge 1 1 3 0 1 0 3 2 1 1 3 2 1 1 0 0
Markus Wagner 4 5 2 3 6 3 5 2 4 3 6 7 3 3 2 0

Keine/n davon 25 16 13 13 48 20 36 39 29 22 25 22 31 29 22 22
Weiß nicht 26 23 15 32 26 20 42 32 20 32 30 31 28 23 26 11

Gewichtete Basis 1042 231 207 128 58 91 29 52 512 530 168 200 154 236 193 91
Ungewichtete Basis 1042 274 162 142 68 94 31 64 453 589 151 185 168 244 199 95

% % % % % % % % % % % % % % % %

Welches der folgenden Gefühle beschreibt am 
besten, wie sie in die Zukunft der Landespolitik 
in NRW blicken?

Optimistisch 5 5 8 3 0 5 8 4 7 4 5 2 7 5 6 9
Erwartungsvoll 14 21 20 13 5 18 8 10 15 13 9 11 13 10 22 25

Gespannt 16 23 22 21 6 15 1 17 16 16 10 16 17 14 21 22
Neutral 17 14 20 21 17 18 5 14 17 18 20 20 17 15 15 17
Besorgt 23 23 18 26 26 23 39 26 25 22 21 25 19 30 22 18

Frustriert 11 5 5 9 27 15 21 21 11 12 12 13 14 11 9 6
Ängstlich 3 3 2 1 11 2 3 4 3 3 4 1 3 5 1 3

Sonstiges 2 2 1 1 4 0 8 0 1 2 5 2 0 2 1 0
Weiß nicht 8 4 4 5 4 3 7 4 6 11 14 10 10 8 4 0

Geschlecht
Männlich 49%
Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 19%
30 bis 39 Jahre 16%
40 bis 49 Jahre 16%
50 bis 59 Jahre 21%

60 Jahre und älter 27%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 36%
Mittlerer Bildungsstand 27%

Hoher Bildungsstand 37%

Regierungsbezirke
Arnsberg 20%
Detmold 12%

Düsseldorf 29%
Köln 25%

Münster 15%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 33%
Mittleres politisches Interesse 46%

Hohes politisches Interesse 21%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, 
sondern beruhen auf einer bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird versucht, eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von 
Quoten an bestimmten Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeizuführen.

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches wohnumfeld, Migrationshintergrund und Wahlverhalten bei 
der Bundestagswahl 2021 sowie bei der Europawahl 2019 als Quoten für die Stichprobenziehung. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. 
Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.

Quoten (Stand: 13.05.2022)
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Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%
CDU/CSU 20%

SPD 22%
Die Linke 3%

Bündnis 90/Grüne 12%
FDP 9%
AfD 6%

Sonstige 5%
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